

# 侨胞热盼习近平主席访美(下):

# 全美华人关注:中美携手向世界

本报记者 严瑜

伴随着国家主席习近平访美的脚步越来越近,在美华侨华人在热切期盼此次来访为他们自身发展带来机遇的同时,更为关注的是两国元首的又一次历史性会面,将对中美这两个全球性大国乃至整个世界带来的影响。日前,在美华侨华人与本报分享了在习近平即将开始的访美之行中,他们最关心的议题。

在习近平此次密集的访美行程中,与美国总统奥巴马的会晤无疑是重中之重。继2013年加州“庄园会晤”以及2014年北京“瀛台夜话”之后,中美两国元首再次跨越太平洋相会。

这一次,他们将怎么谈,又将谈什么,这是在美华侨华人最关注的话题之一。

“在此前的‘庄园会晤’和‘瀛台夜话’中,习主席和奥巴马总统都畅谈许久,可见他们之间有着很好的沟通。这一次,他们能否延续这样独特的对话

在2013年的“庄园会晤”中,习近平曾提出建设“中美新型大国关系”。时隔两年,中美关系又走到关键节点,两国领导人将如何重新定义这一全球最重要的双边关系?对于祖(籍)国与居住国的未来走向,在美华侨华人尤为关心。

“目前,中美两国交往正处于一个决定性的时刻。”李大西认为,此次习近平访美,关键在于能否奠定中美两国未来合作共赢的坚实基础。“中美两国是走向对抗还是走向合作,这是关系到中国人民、美国人民乃至整个世界的重

作为两个全球性大国,中美往来注定不只是两国之间的事。在国际形势日趋复杂、国际难题层出不穷的大背景下,中美如何在全球问题的应对与治理中,加强合作、承担责任,也是在美华侨华人所关注与期待的。

“目前,全球面临太多的问题,例如美俄之间关系趋紧、中东地区秩序混乱、‘伊斯兰国’等极端组织恐怖威胁加剧等。习主席此次访美,能否推动中美两国在这些全球性问题和地区热点问题进一步达成共识,进而推动问题的



## 关注一:两国元首如何互动

模式,进行更加深入的交流,我们充满期待。”美国美中经贸科技促进总会首任理事长徐德清在接受本报采访时表示,中美两国元首的这种互信往来非常重要,因为这有助于加强两国之间的互信合作,消除误解与偏见。

此外,在美华侨华人也特别关心习奥会晤可能达成的成果,这直接影响到

他们的生活与发展。“听说习主席和奥巴马总统将在经贸、金融、环保等诸多领域交换意见。我相信,他们之间还会有很好的互动。”美国国际华人工商协会主席李大西告诉记者,他特别关注双方在推进人民币国际化问题上可能取得的突破。“目前人民币国际化的主要相关方正美国,如果习主席能够通过与其

奥巴马总统的面对面交流,推动人民币尽快成为国际货币,那将是一个非常重要的成果。”

美国《华兴报》社长程汝则则从媒体人的视角指出,两国元首之间的互动以及习近平与之前几次访美时结识的老朋友们之间的友谊,都是美国民众非常好奇的话题。“如果这些交往经历、互动成果可以通过媒体报道为更多美国民众所知,就可以向他们更好地展示中国的新形象、新面貌以及中美合作的扎实基础和美好前景。”



## 关注二:中美关系如何定义

要问题。我们特别关注习主席此次访美能否开辟中美关系的新进程。”

美国明尼苏达州中美联谊会前主席李宗琦向记者坦言,中美关系仍然面临一定风险,也存在一些不和谐的杂音。“我们希望,习主席此次访问时双方能以建设性思维处理分歧,促进中美关系的进一步发展。”

“目前,合作互利仍是两国官方与

民间的主流观点,大家越来越深刻地认识到中美‘和则两利、斗则两败’的道理。借助此次习主席访美的契机,中美两国能否跨越在价值观以及网络安全等具体问题上的分歧,明确双方各自的核心利益以及共同的交叉利益,求同存异,找到解决分歧的沟通和解决办法,是一个重要议题。”徐德清说。

习近平在日前会见出席第七轮中美

工商领袖和前高官对话的美方代表时表示,实现构建中美新型大国关系的目标,将是中美两国人民之幸,也是世界和平与发展之幸,他的这次访美之行也将推动两国关系得到新的更大发展。

“奥巴马总统也曾表示,美国欢迎中国作为一个大国继续和平发展,美中合作而不对抗,将更有可能实现各自安全和繁荣的目标。”美国阿拉巴马州州长特别顾问赵颖认为,世界和平需要稳定的中美关系正常化,而习近平此次访或将奠定两国未来的战略共识和发展方向。



## 关注三:全球问题如何合作

解决,值得关注。”美国华人社团联合会主席鹿强说。

外交部副部长郑泽光17日介绍,习近平此次访美,将使中美两国在全球经济增长、气候变化、发展和维和等方面加强协调,在亚太事务、伊朗核、朝鲜半岛核、阿富汗等地区问题上达成新的共识。国务委员杨洁篪此前也

透露,中美两国将就亚太地区和全球问题达成一项重大协议。

对此,在美华侨华人也格外期待。“中美两国目前在气候问题,尤其是减排方面存在分歧。这次习主席访美,能否使双方在这一问题上进一步缩小分歧,扩大合作,尤其是加强中美在环保领域的技术合作,也是一个看点。”李大西说。

鹿强认为,对于世界整体发展趋势而言,习近平此次访美意义重大,中美两国能否在影响全球的重大问题上通力合作,发挥应有的作用,不仅关系两国各自的利益,更涉及全世界人民的福祉。

“如今中国强大了,也愿意扮演一个负责任的大国的角色,将在国际秩序的制定和维护中发挥更重要的作用。我们期待两国领导人通过深入交流,从战略层面,为世界未来发展确定基本走向,共同定义全球利益,制定全球规则,一起促进世界和平发展。”徐德清说。

在刚刚结束的“2015第四届中国创新创业大赛”中,美籍华人科学家尤其敏以95分的骄人成绩摘得桂冠。

尤其敏牵头研制的“CPA全自动核酸诊断试剂及仪器”将复杂昂贵的诊断仪器变得方便快捷、成本低廉,实现了“分子诊断,随处可行”的梦想。世界卫生组织评价这一技术:“拥有自主知识产权,在国际上独一无二。”

好事成双。近日,新西兰华裔嘉法·罗利用“氮足迹”来测定毒素的方法入围汉密尔顿科学卓越奖。

嘉法·罗研究的“氮足迹”技术能够准确地追踪氮元素的流向,从而使得农民每年能节约数百万美元。嘉法·罗自豪地表示:“即使是一点点的提升,应用到整个新西兰,也将是巨大的影响。”

华人科学家们似乎对农业有着特殊的“亲切感”。近日,世界著名的汤森路透集团公布,欧洲人文和自然科学院华裔院士孙大文发表的SCI论文中,“高被引论文”的数量位居全球农学领域首位。

孙大文长期致力于科学研究,取得了一系列引领世界的开创性成果。就在今年6月,他被授予了食品工程研究领域的崇高荣誉——国际工程与食品协会终身成就奖。此外,孙大文还是爱尔兰有史以来第一位华人终身教授。

与孙大文一样,朱健康在科学研究领域笔耕不辍,是世界植物科学领域发表英文引用率最高的科学家之一。



图为17岁加拿大华裔王雷蒙获国际科学与工程大赛首奖。来源:中新网

作为迄今为止美国科学院最年轻的院士,朱健康在植物抗旱、耐盐与耐低温方面做出了杰出贡献。“看似弱小的生命,却蕴含着坚韧不拔的力量,正如植物能在逆境中成长,治学、人生也当如此。”朱健康激励着自己在科研的道路上不断前行。

“自古英雄出少年”,朱健康如此,王雷蒙更是如此。在全球最大的大学预科科学竞赛——英特尔国际科学与工程大奖中,加拿大华裔中学生王雷蒙以其飞机通风系统改良设计夺得首奖,年仅17岁!

与传统飞机设计相比,王雷蒙的系统能帮助机舱获取超过190%的新鲜空气,将空气中病原体的浓度大大降低。据悉,2012年,他14岁,就已在谷歌科学博览会比赛中,入围最后的决赛。

华人科学家们在科学的“田间地垄”不断耕耘、勤勤恳恳,取得的累累硕果闪耀海内外,令世界瞩目,为中华儿女争光。我们为华人科学家的喜人成就点赞!

# 为华人科学家点赞

钟晓燕

## 经济不景气

# 在马华商应对有信心

杨志聪

近日,马来西亚中华总商会发布《2015年上半年大马经济状况调查报告》。报告显示,高达84.4%的华商对今年的马来西亚经济缺乏信心,但是对于2017年经济形势,还是抱有期待。

### 纸上得来终觉“浅”

《2015年上半年大马经济状况调查报告》显示,有84.8%的华商对今年马来西亚经济现状感到悲观。相比2014年同期的51.4%,这一数据有了大幅度提高。

同样,对于马来西亚在2016年的经济前景,有79%的华商仍旧表示感到稍微悲观。不过,面对2017年的马来西亚经济形势,情况开始有所好转。调查显示,悲观情绪有所下降,感到稍微悲观和悲观的受访者减少至63.2%。

报告统计显示,超过90%的受访者指出,在2015年上半年,他们的运营成本一直增加,其中近71%表明运营成本是明显增加,另外21%表示适度增加。

虽然马来西亚经济形势不太乐观,但是华商的企业还在正常运营。报告显示,虽然受访者表示他们的业务运营和业绩在未来几个月面对困难,但42%受访者认为能在当前的经商环境下仍旧维持生意。

### 山重水复疑“无路”

诚然,当下经济发展放缓,不单单在马来西亚有所展现。“马来西亚经济略显低迷并不是一个个例,从大环境来讲,全球经济都处于一种低迷状态,美国、欧洲以及新加坡同样在经济上存在或多或少的下滑。”在

马华商、明良海外投资咨询集团总裁朱青岭接受采访时表示。

针对目前在马华商的经济形势,北京城建马来西亚公司总裁杨洪林称:“华商在马来西亚的经济结构中,主要集中在商业、地产业、服务业等领域。如果马来西亚的经济形势放缓,那么受到的影响会更直接些。”

马来西亚汇率的持续下滑也成为制约华商发展的一个重要因素。“虽然在业务上没有受到太大影响,但是由于马币的持续贬值,直接导致进口原材料价格上升,成本提高。”杨洪林说。

挑战与机遇并存,杨洪林并没有表现出悲观的情绪,“我对马来西亚的经济还是持谨慎的乐观态度。”

同样,从长远的角度看,马来西亚表现出经济好转的迹象。至于当下华商透露的悲观情绪,朱青岭认为,这种情况只是短暂的,不会太久,或许这也是一种动力,所谓“置之死地而后生”。

### 柳暗花明又一村

马来西亚经济形势带来挑战的同时,同样隐藏着许多机遇。“其实,目前马来西亚的经济态势对华商来说是个千载难逢的机会。”朱青岭说。

“在基础设施及社会服务等方面,马来西亚是相对完善的,并且也在不断提升之中,还有马来西亚政府欢迎中国企业来马贸易、投资。此外,华商在语言等领域也占有一定优势。”朱青岭表示。

作为海上丝绸之路的重要合作伙伴,“一带一路”政策也为在马华商带来了巨大机遇。

“借助‘一带一路’战略,大马将迎来巨大的商机,比如交通上泛亚高铁、南部双轨铁路加快落实;2017年中马双边贸易额力争1600亿美元;大马成为中企辐射东盟、走向世界首选目的地;设定人民币清算行,拓展双向金融合作;扩大旅游项目合作,推动双向旅游。这些动作,都会给大马带来不菲的经济收益。”朱青岭一一列举。

“一带一路”政策在马来西亚正不断出台和落实,在马华商对“一带一路”也是持积极拥护的态度。

杨洪林表示,外部环境正在向有利方向发展,华商自身也在应对转变。“我们感受到了经济形势带来的压力,同时,我们正在谋求下一步的打算,诸如改变经济模式,实现多元化发展,积极响应‘一带一路’政策,推动华商在马相关政策实施。”杨洪林谈及下一步打算时表示。



## 澳首次高规格纪念华裔军人

9月16日,澳大利亚国家战争纪念馆首次举行仪式,向历次战争中的澳大利亚华裔军人表达敬意。据悉,如此高规格地纪念华裔军人这一群体,在澳大利亚历史上还是第一次。

大图:在澳大利亚堪培拉的国家战争纪念馆,学生代表在华裔军人纪念活动上向无名烈士敬献花圈。

小图:在澳大利亚堪培拉的国家战争纪念馆,澳大利亚外长朱莉·毕晓普在华裔军人纪念活动上讲话。

徐海静摄 新华社发